

谢谢你，妈妈

朱宏：想听女儿喊声“妈”

朱宏喂女儿喝饮料。



母亲档案：朱宏 45岁 社区工作人员
女儿：辛欣 18岁
母亲心愿：希望瘫痪在床的女儿能喊她一声“妈妈”。

□记者 马文双 实习生 刘传博文/图

“世上只有妈妈好，有妈的孩子像块宝，投进妈妈的怀抱，幸福享不了……”妈妈的怀抱或许不能化解上天带给一个孩子的苦难，却能温暖甚至延续这个孩子的生命，虽然这个孩子长到18岁都没能叫她一声“妈”。

这个孩子叫辛欣，先天性脑发育不全。18年前，医生都说她最多只能活到5岁，可她的妈妈朱宏坚信奇迹会出现。

如今，辛欣18岁了……

1 每一天都笑对女儿 每一天都满怀希望

10日傍晚，记者见到了朱宏。这个女人不像历经苦难的人，反倒是满脸笑容与自信……见面后，我们打量起朱宏。“是不是很显老？”她笑着问我们，随后领我们去见辛欣。

辛欣躺在一张带护栏的小床上。即便有三四条小被子掖在各个角落，140厘米高、约25公斤重的她躺在里面，仍显得床有些空荡。“瞧她玩儿得多高兴。”朱宏边笑着对我们说，边熟练地将辛欣歪到一边的头扶到枕头上。

虽然朱宏一直满怀爱意地对女儿笑，辛欣却连看都没瞧妈妈一眼，只顾挥着瘦瘦的小胳膊，一会儿甩一甩，一双大眼睛四处打量着。朱宏说，辛欣基本没有思考能力，她并不知道周围都是些什么。不过，她的一些动作能代表她的需求，如挠头就是她想洗头了。

这时，辛欣发出了听起来似乎不太开心的声音，还揉了揉嘴。“她这是想吃东西了。”朱宏说，女儿开心时发出的声音是柔的，不开心时声音就会有点“凶”。

于是朱宏起身取出一瓶核桃露倒在小碗里，然后将小被子垫在辛欣背后，用勺子喂她喝。辛欣喜欢味道香的食物和饮料，香又甜的核桃露就很合她的胃口。每喝完一口，她就会用力将头慢慢抬起，张开嘴急着喝下一口。这是朱宏最开心的时候，因为女儿以前不会主动要吃的，这证明她越来越健康。

“你看，她现在可以用正常大小的勺子了。七八岁的时候，她用的还是两岁左右孩子用的小勺子。”朱宏拿着勺子对我们说。

2 从伤痛中醒来，她决心陪女儿共度那5年

现在的朱宏对生活、对女儿的未来充满希望。然而18年前，初为人母竟得知女儿属先天性脑发育不全时，她也绝望过。

1994年，辛欣出生，只有大约1.5公斤重。朱宏的爱人是一名大学教授，而她本人也是拥有双学位的本科毕业生。她笑言，女儿生得漂亮，想必日后也会聪明。她爱人还买了许多名著，打算读给女儿听……二人兴奋地规划着女儿的未来。

直到辛欣半岁时发烧，医生发现她患有先天性脑发育不全。朱宏对女儿的一切希望顿时被击得粉碎。更令她感到崩溃的是，医

生说女儿最多只能活到5岁。那一瞬间，朱宏甚至想抱着女儿一起结束生命。

然而，不到一个星期，朱宏就从伤痛中醒来：“我必须接受现实，生她就要养她，尽父母之责，陪她一起度过这5年。”她辞掉了优越的工作，在家专心照顾女儿，盼着奇迹发生。

朱宏说，因为辛欣长得弱小，发育慢，常有人打听她的情况，朱宏不敢回答，她生怕别人多看自己一眼，更不敢抱着辛欣出门。“说实话，一开始我真的自卑过。”朱宏说，可为了女儿的健康，必须让她享受阳光。

3 给女儿扎辫子买新衣，让她像正常孩子一样

照顾辛欣的日子是艰辛的。朱宏说，但她坚持一个信念：作为妈妈，她要给女儿正常孩子所能享受到的一切。

一开始，辛欣没有吸奶的力气，朱宏就用奶嘴一点点往她嘴里挤奶，每次喂奶都要1个多小时。后来，辛欣能吃米粉了，朱宏就用奶嘴将黏稠的米粉一点点挤到她的嘴里。直到两岁半，辛欣才不再用奶嘴吃饭。

发现女儿喜欢吃味道香的食物，等她稍大一点儿后，朱宏就用嘴嚼一些油炸食物、肉喂她，有时油炸食物嚼得多了，嘴都嚼烂了。

直到今天，辛欣吃饭仍是妈妈一口一口地嚼着喂。在朱宏心中，女儿只有吃东西，才有活下去的希望。

别的孩子能吃的食物，朱宏都会买给女儿，甚至零食，她也要让女儿尝一尝。她笑着说，没想到辛欣还喜欢吃果冻。

朱宏经常为女儿买新衣、扎辫子，她想让女儿漂漂亮亮的，女儿就是她心中的天使。直到这几年朱宏外出工作，她才为女儿剪了短发。女儿3岁那年的六一儿童节，她花86元钱给女儿买了一件新衣服，而在女儿5岁之前，她自己连双袜子都没买过。

4 笑着流下幸福泪，女儿闯过一关又一关

辛欣也有她的童年。朱宏每年都要为她过生日，买生日蛋糕、送生日礼物，每年都要为她庆祝六一儿童节。

辛欣5岁前的每一个生日都让朱宏胆战心惊。那时候，辛欣每个月都要生一次病，一病就是一个星期。每到此时，朱宏的心都会揪成一团，她不知道女儿能否闯过去。为了让生病的女儿睡得舒服些，朱宏常把女儿放在肚子

上，自己则靠着床头，度过一个又一个夜晚。

为赚钱给女儿治病，朱宏的爱人拼命地工作。心疼爱人的朱宏，夜晚还常抱着辛欣给他帮忙。虽然辛欣不停地考验着朱宏，可她坚信女儿会创造奇迹。当辛欣顺利度过5岁生日时，朱宏说：“女儿一定是懂我了，知道我多希望她留下来，她在用越来越健康的身体回应我。”那一刻，朱宏笑着留下了眼泪。

5 母亲心愿，只盼女儿能喊她一声“妈妈”

“宝贝儿，你快快长大，妈妈多么希望你能健康……”辛欣出生至今，朱宏每天都要跟她说话，给她讲故事，让她听音乐。她从不跟女儿说烦心事，她要笑着面对女儿。

4年前，朱宏的小女儿出生。朱宏想，等哪一天她照顾不动辛欣了，小女儿能接她的班。令她欣慰的是，小女儿很懂事，有啥好吃的，总会给姐姐留一份。

“妈妈，长大了我要当医生，给姐姐治病。”小女儿对朱宏说。此刻，朱宏更加确定自己是幸福的，特别是当爱人一手抱着辛

欣，一手搂着小女儿的画面出现在她眼前时，她觉得辛欣并未带给她苦难，反而让她学会如何面对困难，如何面对生活。

每天早上，朱宏都要为辛欣放一首欢快的歌曲，她希望女儿和她一样，快乐地开始新的一天。

朱宏常梦见辛欣从床上站起来，喊她“妈妈”，好多次，她都从梦中笑醒。梦醒后，她从不失望，因为她觉得总有一天辛欣真的会站起来，喊她“妈妈”。这是她这个母亲节的心愿，更是她今后每个母亲节的心愿……

公园“搬”床前 完成母亲心愿



赵次玉被手机里的照片逗乐了。

□见习记者 付璇文/图

母亲档案：赵次玉 62岁 退休工人
儿子：李先生 35岁

母亲心愿：与儿子、儿媳、孙女一起到公园逛一逛。

“妈，这是隋唐城遗址植物园！”“奶奶，看，这是王城公园里的狮子！”……10日19时许，在儿子、儿媳、孙女的陪伴下，躺在床上的赵次玉终于实现了和家人一起“逛”公园的愿望，然而这趟全家人的“公园之旅”却与众不同。

妈疼儿子，心愿深埋心底

对大多数人来说，一家人到公园里逛一逛是件再普通不过的事情，然而这件看似普通的小事，却成了埋藏在赵次玉心中多年的愿望。

1992年，42岁的赵次玉被确诊为多发性肌炎，那年她的儿子只有15岁。由于身体动弹不得，20年来，她大部分时间都在床上度过。

“从那时起，我不仅没能像其他母亲一样照顾孩子长大成人，而且成了他的负担，我心里总觉得很愧对儿子……”说起此事，赵次玉的眼角有些湿润。

“我嫁了个好丈夫，还生了个孝顺懂事的儿子，是他们的陪伴让我走过了这20年！”赵次玉说，2005年，儿子结婚了，如今她已经当了奶奶。每逢双休日，儿子一家三口都会回来，一家人聚在一起吃饭聊天。看着小孙女在自己的床边跑来跑去，赵次玉的脸上洋溢着幸福。

“总在床上躺着，有时会想出去吗？”听到记者这句话，躺在床上的赵次玉笑着摇了摇头：“不是不想，是怕拖累他们。”

原来，儿子以前每次回家，只要看到外面天气不错，就会把她背到楼下，让她和邻居们一起聊天、晒太阳。每次背自己上下楼，儿子都会累得大汗淋漓，赵次玉看在眼里，疼在心里。后来，当儿子再提出要带她出门晒太阳时，她都会婉言谢绝。

交谈中，赵次玉也透露了自己一个久未完成的心愿：“我要是能动，一定要和儿子、儿媳、孙女一起去公园逛一逛！”她说，由于担心给家人带来麻烦，她从没向家人提起过这个心愿。

儿子疼妈，把公园“搬”回家

得知母亲的这个心愿后，考虑到母亲的身体状况，赵次玉的儿子经过考虑决定动员全家将公园“搬”到母亲床前，在母亲节到来之际完成母亲的这个心愿。

10日傍晚，儿子、儿媳、孙女一起将一家三口在王城公园、隋唐城遗址植物园等地游玩的合影带到了赵次玉的床前。一张张精彩的照片，带着一家三代人进行了一次与众不同的“公园之旅”。

看着一张张照片，听着儿子、儿媳和孙女的精彩讲述，赵次玉乐得合不拢嘴。

说起儿子以这种方式完成了自己的心愿，赵次玉的眼神中满是感动。她坦言，这是自己第一次躺在床上，通过看照片的方式欣赏外面的风景。“儿子了解我现在的身体状况，也知道我不会同意他背我去公园，以这样的方式完成我的心愿，我很满足！”赵次玉笑着说。